



菲律賓 呂宋島

海外服務學習 人醫前輩以身示教

2024.08.04

文/白如璐 攝影/呂佩玲

七月底卡麗娜風災 (Carina) 造成嚴重水患災情，菲律賓慈濟人展開救助關懷行動，並於八月四日來到納沃塔斯市的聖洛倫索魯伊斯天主教堂舉辦第二百六十九次慈濟義診活動，提供內科、小兒科、眼科、牙科等多科別的看診服務，照顧眾多貧苦災民的健康，當日服務超過一千四百人次。來自臺灣的慈濟大學「人醫菲揚」志工團隊師生

亦參與其中，在前輩們的帶領下展開服務學習。

眼科區，菲律賓慈濟人醫會史美勝醫師悉心指導、身教示範，讓醫學生吸收到專業知識，更學習到視病猶親的態度。牙科區，在慈大任教的東區人醫李彞邦牙醫師，三度陪伴人醫菲揚志工團出隊服務，不僅貢獻一己之力為病人看診，也讓學子們擔任牙助的角色，協助牙科區的診療作業。他說即使看診再累，也要傳承醫療人文，期許未來的大醫王醫術高超又富有同理心。

慈濟大學副校長暨醫學院院長陳宗鷹醫師與夫人曾敏華，在領藥區協助核對處方箋，機動支援發揮多功能。陳副



八月初慈濟大學「人醫菲揚」志工團隊師生三十四人前往菲國服務學習，參與菲律賓慈濟人在馬尼拉一帶舉辦的賑災物資發放與義診關懷。



八月四日聖洛倫索魯伊斯天主教堂進行的慈濟義診上，慈大醫學生在菲國人醫史美勝醫師（中站者）的指導下觀摩學習、為病人做眼科檢查。

校長表示，人醫菲揚志工團隊師生一行三十四人在八月二日抵達馬尼拉，即跟隨慈濟菲律賓分會投入協助賑災打包物資與發放的行列中，也讓醫學生透過衛教宣導向鄉親提醒注意飲食和環境衛生，以避免水災後可能引發的傳染病或腸胃不適。志工團自二〇一三年海燕風災後開啟國際賑災義診之路；後因新冠疫情暫停，今年重啟出隊服務鄉親。陳副讚許：「年輕的學員們把握參與賑災義診服務學習的機會，自動自發、主動承擔、又能相互照應。」

在領藥區幫忙藥師核對藥品的慈大學生林世峰，得知有些在臺灣容易取得的藥物，這裡的居民卻只能透過義診才能拿到，正是因為經濟困難所致，感到很捨。「醫師寫處方箋，下筆快速卻不潦草。」醫學系黃柏達同學學習辨識處方箋，他從藥品包裝、外觀、顏色等去判斷，不容許失誤，期許自己把一件



在慈大任教的東區人醫李彞邦牙醫師（左），三度陪伴人醫菲揚志工團出隊服務，同時也在義診上貢獻良能。



人醫菲揚學員在牙科區承擔牙助工作。天主教堂的艾倫神父（左四）感恩慈濟義診對災區居民的幫助。

事做到最好、最專精，比每一件事都只做一點還好，才能真正助人。

天主堂的艾倫 (Allan) 神父提到，此處是馬尼拉最貧困的地區，上週的風災讓眾多家庭遭受水患之苦，教堂雖有發放食物和提供藥物，但是許多人需要醫療的幫助，感恩慈濟前來義診。